



Witamy w

**Dla nowo przyjezdnych rodzin
z zagranicy**



Pytania i odpowiedzi na temat szkoły i edukacji

POLISH

Spis treści

1. W jakim wieku dzieci zaczynają szkołę w Anglii?
2. W jakim wieku dzieci mogą skończyć szkołę i podjąć pracę w Anglii?
3. Czy istnieją ośrodki (np. przedszkola) do których dzieci mogą uczęszczać zanim rozpoczną edukację szkolną?
4. Czy edukacja w Anglii jest bezpłatna? Za co trzeba zapłacić
5. Ile kosztuje w szkole lunch (drugie śniadanie)?
6. Jakie jedzenie można przynieść na lunch (drugie śniadanie) do szkoły?
7. W jaki sposób możemy zapewnić dziecku miejsce w szkole?
8. W jakim wieku dzieci zmieniają szkoły i jak te szkoły się nazywają?
9. O której godzinie zaczynają się i kończą lekcje w szkołach?
10. Ile przerw jest w szkole i o której godzinie?
11. Czy we wszystkich szkołach jest ten sam program nauczania i co on zawiera?
12. Czy wszystkie dzieci uczą się tych samych przedmiotów czy jest jakiś wybór?

21. Do kogo mogę się zwrócić z prośbą o pomoc?

COUNCIL

Urząd Miasta – numer telefonu (centrala)	01243 777100
Zapisy do szkoły i pytania związane z wolnymi miejscami w szkołach.	<p>Crawley Pupil Admissions Office County Hall North Chartway Horsham, West Sussex RH12 1XA</p> <p>Worthing Pupil Admissions Office Centenary House Durrington Lane Worthing, West Sussex BN13 2QB Tel: 0845 075 1007 Email: admissions@westsussex.gov.uk</p>
Minority Ethnic Achievement (Grupa Wsparcia dla Mniejszości Etnicznych) - pytania –jak pomóc uczniom w nauce języka angielskiego jako języka dodatkowego.	<p>EMTAS Thomas Bennett Community College Ashdown House Ashdown Drive Crawley WEST SUSSEX RH10 5AD</p> <p>Email: chris.wallis@westsussex.gov.uk</p>
Early Years Team – pytania związane z dziećmi w wieku przedszkolnym.	<p>Early Childhood Service St James Campus St James Road Chichester West Sussex PO19 7HA Tel: 01243 520828</p>

W toku realizacji Narodowego Programu Nauczania, postępy dzieci mierzone są za pomocą poziomów (Levels). Istnieją poziomy, które uczniowie muszą osiągnąć w odpowiednim wieku, (wiele dzieci przekroczy te wymagania, inne zaś będą potrzebowały więcej czasu na ich osiągnięcie). Poziomy te są mierzone na koniec każdego etapu nauki (Key Stage): w klasie 2 (Year 2), w klasie 6 (Year 6), w klasie 9 (Year 9) oraz w klasie 11 (Year 11). Wymagane poziomy przedstawiają się następująco:

Koniec Etapu	Wiek dzieci	Otrzymaone wyniki z egzaminu
Etap 1 (Key Stage 1)	7 lat	SATs (egzamin) poziom 2
Etap 2 (Key Stage 2)	11 lat	SATs (egzamin) poziom 4
Etap 3 (Key Stage 3)	14 lat	poziom 5
Etap 4 (Key Stage 4)	16 lat	5 Egzaminy GCSEs poziom A* - C, z angielskiego i z matematyki.

20. Czy mogę zwolnić moje dziecko w czasie szkolnym?

Należy zawsze niezwłocznie powiadomić szkołę, jeżeli twoje dziecko jest nieobecne na zajęciach nawet przez 1 dzień.

Nieobecność dziecka w szkole będzie usprawiedliwione jeśli podasz powód nieobecności jaki zaistniał (choroba dziecka lub każdy inny zasadny powód). Dopuszcza się nieobecności z powodu choroby, ważnych spraw rodzinnych (np. pogrzebu) czy ważnych świąt religijnych – należy jednak bezwzględnie poinformować o tym szkołę. Jeżeli zaistnieje potrzeba umówienia wizyty u lekarza czy dentysty, należy załatwić to po zajęciach, aby dziecko nie traciło lekcji.

Wszelkie dłuższe wizyty zagraniczne / rodzinne powinny być zorganizowane w terminie innym niż czas sesji egzaminacyjnej, która przypada mniej więcej między majem a lipcem, zależnie od wieku uczniów.

13. Czy są jakieś strony internetowe gdzie można uzyskać więcej informacji?
14. Jakich przyborów dzieci potrzebują do szkoły? Jaki strój obowiązuje na lekcjach wychowania fizycznego?
15. Czy i w jakim wieku dzieci mogą same chodzić do szkoły?
16. Jak pomóc dzieciom w nauce języka angielskiego?
17. Jak możemy pomóc dzieciom w pracy domowej?
18. W jaki sposób możemy bardziej włączyć się w życie szkoły aby pomóc naszym dzieciom?
19. Jak możemy uzyskać informacje na temat postępów i w szkole i problemów naszego dziecka?
20. Czy mogę zwolnić moje dziecko w czasie szkolnym?
21. Do kogo mogę zadzwonić z prośbą o pomoc?



1. W jakim wieku dzieci zaczynają szkołę w Anglii?

Ustawowo dzieci rozpoczynają edukację szkolną w semestrze, który następuje po ukończeniu przez dziecko piątego roku życia. Jednak władze edukacyjne przeprowadzające rekrutację mogą podjąć decyzję o wcześniejszym rozpoczęciu nauki przez dziecko.

W celu uzyskania dodatkowych informacji należy skontaktować się z Zespołem ds. Rekrutacji (patrz numery telefonów zamieszczone na końcu niniejszej broszury) lub sprawdzić, czy ma on swoją stronę internetową na portalu Urzędu Miasta.



2. W jakim wieku dzieci mogą skończyć szkołę i podjąć pracę w Anglii?

Wszyscy młodzi ludzie mogą przestać chodzić do szkoły w ostatni piątek czerwca w tym roku szkolnym, w którym ich 16 urodziny wypadają przed pierwszym dniem następnego (wrześniowego) semestru szkolnego. Wtedy ustaje ich obowiązek szkolny, ma to miejsce pod koniec klasy 11.

Jako członek zarządu możesz w znacznym stopniu pomóc szkole zapewnić najlepsze z możliwych warunki kształcenia dla każdego z jej uczniów. Członkowie zarządu wraz z dyrekcją i grupą zarządzającą, kierują działalnością szkoły, wyznaczając jej cele i wprowadzając w życie wszelkie udoskonalenia w celu zapewnienia najlepszych szans rozwoju dla dzieci oraz ich bezpieczeństwa.

19. Jak uzyskać informacje na temat postępów w szkole i problemów naszego dziecka?

Szkoły w różnorodny sposób współpracują z rodzicami i chcą, aby ta współpraca odbywała się na zasadach parterstwa. Zdają sobie bowiem sprawę z tego, że to w największym stopniu pomaga uczniom w osiąganiu postępów. W szkołach podstawowych nauczyciele często przeprowadzają rozmowy z rodzicami, gdy ci przyprowadzają i odbierają dzieci ze szkoły. Można wówczas uzyskać informacje na temat postępów uczniów oraz ewentualnych problemów, które mają w szkole.

We wszystkich szkołach organizowane są zebrania dla rodziców (wywiady – parents' evenings). Odbywają się one późnym popołudniem; wtedy można spotkać się z nauczycielem i uzyskać informacje na temat postępów dziecka z wszystkich szkolnych przedmiotów. Z reguły szkoły powiadamiają na piśmie rodziców o takim zebraniu, chociaż coraz częściej niektóre z nich zamieszczają stosowną informację na swojej stronie internetowej. Warto sprawdzić co jakiś czas stronę internetową szkoły naszego dziecka, aby być na bieżąco z wszystkimi aktualnymi wydarzeniami.

Szkoły również często kontaktują się z rodzicami telefonicznie jeżeli zachodzi potrzeba porozmawiania na temat ich dzieci (postępów w nauce, trudności, uzyskania dodatkowej pomocy itp.). Rodzice mogą poprosić szkołę o spotkanie i wówczas powinni umówić się na nie telefonicznie. Często rozmawianie z rodzicami w godzinach pracy w szkole jest trudne dla nauczycieli.

18. W jaki sposób możemy bardziej włączyć się w życie szkoły aby pomóc naszym dzieciom?

Rodzice mogą w różny sposób włączyć się w życie szkoły.

Jedną z możliwości jest wstąpienie do działającego w szkole Parent Teachers Association – PTA - stowarzyszenia rodziców starających się pozyskać fundusze na zakup dodatkowych pomocy naukowych dla szkoły.

Rodzice pragnący dobrowolnie pomóc dzieciom w szkole w nauce czytania lub innych zajęciach, w tym pozaszkolnych, muszą uzyskać zgodę dyrektora placówki oraz przejść pomyślnie proces sprawdzenia danych osobowych odnośnie niekaralności (CRB Check) przez Kryminalne Biuro Policyjne (CRB).

W niektórych szkołach działają stowarzyszenia takie, jak np. Rady Rodziców (Parent Councils), wspierające organ zarządzający szkołą w kontaktach z rodzicami. Aktywne uczestnictwo rodziców w życiu szkoły oraz zainteresowanie wykazane procesem nauczania sprawia, że ich dzieci lepiej radzą sobie w szkole.

Rodzice mogą zgłosić swoją kandydaturę na członka Zarządu Szkoły. Liczba członków takiego organu zarządzającego jest określona w wytycznych szkoły. Precyzują one również różne kategorie członków zarządu zasiadających w Radzie Szkoły. Członkowie zarządu wywodzący się spośród rodziców mogą zostać na to stanowisko wybrani lub mianowani.



3. Czy istnieją ośrodki (np. przedszkola) do których dzieci mogą uczęszczać zanim rozpoczną edukację szkolną? Czy jest to bezpłatne?

PRAWO TWOJEGO DZIECKA DO DARMOWEJ EDUKACJI PRZEDSZKOLNEJ

1. Każde dziecko w wieku 3 i 4 lat ma prawo do darmowej edukacji wczesnoszkolnej w ilości 12,5 godz. tygodniowo, przez okres 38 tygodni w roku.

Ustawowe terminy rozpoczynania nauki:

- Jeśli trzecie urodziny twojego dziecka przypadają pomiędzy 1 stycznia a 31 marca, rozpoczyna ono naukę w semestrze letnim (kwiecień).
- Jeśli trzecie urodziny twojego dziecka przypadają pomiędzy 1 kwietnia a 31 sierpnia, rozpoczyna ono naukę w semestrze jesiennym (wrzesień)
- Jeśli trzecie urodziny twojego dziecka przypadają pomiędzy 1 września a 31 grudnia, rozpoczyna ono naukę w semestrze wiosennym (styczeń)

2. Możesz wybrać mniejszą ilość godzin niż ta, która w pełni przysługuje twojemu dziecku. Jeśli wybrana przez ciebie opcja ilości godzin edukacji wczesnoszkolnej jest mniejsza niż 38 tygodni w ciągu roku, władze oświatowe nie sfinansują i nie uiszczą żadnych opłat za naukę w dodatkowych tygodniach, ani za inną wybraną opcję.
3. Z tytułu wybranej opcji zajęć, na które uczęszcza twoje dziecko, możesz domagać się finansowania w twoim imieniu; jeśli więc twoje dziecko uczęszcza na darmowe zajęcia w ilości 12.5 godziny tygodniowo, nie poniesiesz z tego tytułu żadnych kosztów.
4. Jeśli jednak twoje dziecko uczęszcza na zajęcia w ilości większej niż przysługujące 12.5 godz. tygodniowo, (5 dni w tygodniu po 2.5 godz.), możesz ponieść koszty nadliczbowych godzin opieki nad dzieckiem.

5. Jeśli twoje dziecko uczęszcza na zajęcia przez okres większy niż 38 tygodni w ciągu roku, za dodatkowe tygodnie zostanie naliczona opłata.
6. Nie masz żadnego obowiązku wyboru dodatkowych godzin lub tygodni ponad te, które przysługują darmowo twojemu dziecku.
7. Jeśli jednak zdecydujesz się na dodatkową opiekę nad dzieckiem i na dodatkowe zajęcia, poniesiesz koszt wyłącznie tych dodatkowych godzin. Nie będziesz płacić za darmowe zajęcia, do których twoje dziecko jest uprawnione. Koszty te nie zostaną również potrącone z opłat ani 'zwrócone' w późniejszym terminie.

4. Czy edukacja w Anglii jest bezpłatna? Za co trzeba zapłacić?

Edukacja w Anglii w szkołach państwowych jest bezpłatna, a zarządzana jest przez Rady Lokalne (Local Councils).

Dzieci płacą za:

- Jedzenie (lunch) albo mogą przynieść swój posiłek (lunch) do szkoły.
- Ubrania szkolne które muszą kupić. Szkoła niekiedy sprzedaje szkolne ubrania taniej niż w sklepie.
- Uczestnictwo w szkolnych wycieczkach edukacyjnych (jeśli rodziców na to nie stać, powinni skontaktować się ze szkołą).
- Naukę gry na instrumentach muzycznych (niektóre zajęcia z udziałem całej klasy mogą być bezpłatne).
- Dodatkowe zajęcia wieczorami lub w weekendy.

W Anglii istnieją prywatne i niezależne szkoły, w których nauka jest płatna.

Jeśli sam umiesz dobrze mówić i czytać po angielsku, zapytaj nauczycieli twojego dziecka, jakie teksty będą przerabiane w klasie. Bardzo pomocne okaże się czytanie tych tekstów i rozmawianie z dzieckiem w języku ojczystym na ich temat, zanim zostaną przeczytane na lekcji. Możesz również poprosić nauczycieli o podanie listy ważniejszych słów związanych z tematem, który będzie omawiany. Będzie można wówczas wyjaśnić dziecku znaczenie tych wyrazów w języku ojczystym. Możesz mu również pomóc odnaleźć te słowa w dwujęzycznym słowniku obrazkowym. Przydatne dla dzieci będzie prowadzenie własnego zeszytu słówek zawierającego słowa kluczowe w formie nagłówek / tytułów. Mogą one zapisywać słowa po angielsku wraz z ich tłumaczeniami w języku ojczystym (z pisemnym wyjaśnieniem w języku ojczystym i/lub z obrazkiem).

Pomocne będą również ogólne rozmowy w języku ojczystym, związane z przerabianymi tematami, *zanim* zostaną one wprowadzone w szkole. Wiedza, zdolność zrozumienia i umiejętności rozwinięte w jednym języku mogą z łatwością zostać przeniesione na grunt innego języka.

Dyskutowanie z dzieckiem w języku ojczystym na różne tematy *po* ich wprowadzeniu w szkole, pomoże mu rozwinąć, przeanalizować i ugruntować umiejętność rozumienia, jak również będzie wsparciem w nauce języka angielskiego na poziomie akademickim.

Ulotka zatytułowana 'Pomoc w odrabianiu pracy domowej' jest dostępna w językach: bengalskim, somalijskim, tureckim i Urdu na stronie internetowej www.parentscentre.gov.uk/publications.

Lista przetłumaczonych publikacji dla rodziców jest dostępna w językach: arabskim, chińskim, Gudżarati, pundżabskim, tureckim, wietnamskim, bengalskim, greckim, Hindi, somalijskim oraz Urdu na stronie internetowej www.hvec.org.uk/Hvecmain/index.asp.

17. Jak możemy pomóc dzieciom w pracy domowej?

Zachęcanie dziecka do doskonalenia języka ojczystego będzie pomocne w jego nauce w szkole. Aktywne posługiwanie się przez dziecko pierwszym językiem w trakcie nauki języka angielskiego oraz w procesie nauczania, przyczyni się do jego rozwoju intelektualnego. Istnieją również dowody na to, że znajomość więcej niż jednego języka wpływa korzystnie na elastyczność procesu myślenia dziecka.

Należy zachęcać dziecko do czytania i pisania w języku ojczystym. Będzie to miało wpływ na rozwój jego wiedzy i rozumienia jak również umiejętności czytania i pisania, w tym czytania i pisania po angielsku.

Czytanie wraz z dziećmi książek dwujęzycznych pomoże im znaleźć powiązania pomiędzy językiem ojczystym i angielskim jak również będzie stanowić wsparcie w procesie czytania i pisania po angielsku.

Książki dwujęzyczne można kupić w wydawnictwie Mantra Lingua (www.mantralingua.com).



5. Ile kosztuje w szkole lunch (drugie śniadanie)?

Szkoły oferują w południe posiłki, które codziennie kosztują przeważnie około 1.60 - 2.00 funty. Jeśli twoje dziecko nie je mięsa lub czegoś innego, szkoła powinna zostać o tym poinformowana. Może ono również przynieść do szkoły swój własny posiłek .



Bezpłatne posiłki

Twoje dziecko może otrzymać bezpłatne posiłki jeśli ty (lub twój partner) pobieracie którekolwiek ze świadczeń wymienionych poniżej :

- Zasiłek na dziecko (Child Tax Credit) pod warunkiem, że nie otrzymujesz zasiłku dla mało zarabiających typu Working Tax Credit) lub dochód rodzinny nie przekracza kwoty 14 495 funtów.
- Dodatek gwarancyjny dla osób z niską emeryturą państwową (State Pension Credit Guarantee)
- Zasiłek dla osób o niskich dochodach (Income Support)
- Zasiłek dla bezrobotnych (Jobseeker's Allowance)
- Pomoc w ramach części VI Ustawy o Imigracji i Azylu (Part VI of the Immigration and Asylum Act 1999).

Możesz otrzymać taki formularz ze szkoły do wypełnienia . Więcej informacji możesz uzyskać w Jobcentre Plus lub w Biurze Porad Obywatelskich (Citizens' Advice Bureau).

6. Jakie jedzenie można przynieść na lunch (drugie śniadanie do szkoły)?

Szkoła radzi aby dzieci przynosiły na lunch zdrową żywność:

- owoce, warzywa lub sałatkę - codziennie
- kanapki z ciemnego pieczywa z szynką, rybą lub innym bezmlecznym produktem białkowym - codziennie
- kanapki z rybą (np. z łososiem) - przynajmniej raz na trzy tygodnie
- żywność zawierająca skrobię, np. chleb, makaron, ryż, kaszę kuskus, kluski, ziemniaki - codziennie
- nabiał np. mleko półtłuste lub odtłuszczone, ser, jogurt, serki fromage lub sos budyniowy custard - codziennie
- do picia wyłącznie wodę niegazowaną lub gazowaną, soki owocowe, mleko półtłuste lub odtłuszczone, jogurty, napoje lub koktajle mleczne

Dzieci w klasach początkowych (Reception, Year 1 i 2), otrzymują codziennie w szkole darmowe owoce.

Rodzice proszeni są o to, by dziecko nie przynosiło do szkoły, czipsów, cukierków oraz batonów czekoladowych, tylko owoce, orzechy i pestki w formie przekąsek.

Więcej wiadomości można uzyskać na stronach internetowych: www.schoolfoodtrust.org.uk

7. W jaki sposób możemy zapewnić dziecku miejsce w szkole?

Wiele Samorządów Lokalnych dysponuje centralnym systemem naboru dzieci do szkół. Kierują nim zespoły ds. rekrutacji. Niektóre szkoły przeprowadzają własną rekrutację. Lokalne władze oświatowe w twoim miejscu zamieszkania udzielą ci informacji związanej z najbliższą dostępną szkołą oraz ze sposobem ubiegania się o miejsce w niej.

W celu uzyskania informacji skontaktuj się z Zespołem ds. Rekrutacji (patrz - lista kontaktów na końcu broszury) lub sprawdź, czy ma on swoją stronę na portalu Urzędu Miasta.

Przeprowadzone badania naukowe wykazują, że dzieci mające solidne podstawy w opanowaniu języka ojczystego uczą się szybciej języka angielskiego (i lepiej radzą sobie w szkole). Mają wówczas poczucie, że język angielski stanowi raczej uzupełnienie ich języka ojczystego, a nie jego zastąpienie. Należy zapewnić dzieciom dobre podstawy w ich pierwszym języku posługując się nim w domu. Gdy dzieci rozpoczną w szkole naukę języka angielskiego, bardzo ważne jest dla nich używanie i rozwijanie w tym samym czasie języka ojczystego.

Najlepsza dla dzieci jest nauka angielskiego w szkole i dalsze posługiwanie się językiem ojczystym w domu. Pozwólmy im uczyć się języka angielskiego od rodowitych Anglików, a języka ojczystego od Was, rodziców. W ten sposób uzyskują najlepsze wzorce językowe do naśladowania w każdym z języków.

Rozwijanie umiejętności posługiwania się językiem ojczystym stanowi solidne wsparcie w nauce innych języków; jest to pomoc, a nie przeszkoda. Kształcenie języka ojczystego w domu uczy dzieci, jak się nim posługiwać i jaką pełni on rolę. Małe dzieci nie zdają sobie sprawy z tego, że w momencie nauki języka zdobywają również wiadomości na jego temat. Należy zachęcać dziecko do czytania i pisania, jak również do mówienia w ojczystym języku.

Czytanie dzieciom dwujęzycznych książek pomoże im odkryć powiązania między językiem ojczystym i angielskim; będzie też dla nich cennym wsparciem w czytaniu i pisaniu po angielsku. Książki dwujęzyczne można zakupić w wydawnictwie Mantra Lingua (www.mantralingua.com).



15. Czy i w jakim wieku dzieci mogą same chodzić do szkoły?

Ulotki dla rodziców związane z transportem dzieci do szkoły podane są na stronach internetowych Wydziału Transportu (DoT) <http://www.thinkroadsafety.gov.uk/advice/parents.htm>.

Nie ma przepisów określających, czy i kiedy dzieci mogą chodzić same do szkoły – zależnie od ich wieku powinny być stopniowo wdrażane do bezpiecznego poruszania się po drogach. DoT ostrzega, że dzieci poniżej 8 roku nie potrafią właściwie ocenić prędkości i odległości przy przechodzeniu przez jezdnię. Dzieci starsze, uczniowie szkół średnich, mogą samodzielnie chodzić do szkoły. W klasie 6 (Year 6), szkoły współpracują z rodzicami w związku z bezpiecznym transferem uczniów do szkoły średniej (np. program bezpiecznego poruszania się po drogach rowerem).

Ze względów bezpieczeństwa, można zwrócić się do szkoły z prośbą o zapewnienie transportu dzieciom, które muszą pokonywać do najbliższej lub wyznaczonej szkoły odległość większą od określonej ustawowo – jest to najkrótsza ‘bezpieczna piesza trasa’, przy czym ‘bezpieczna’ niekoniecznie oznacza drogę na tyle bezpieczną, aby dziecko pokonało ją samodzielnie – może to nie być wskazane nawet dla uczniów szkoły średniej, przykładowo w terenie wiejskim.

Ustawowa odległość do pokonania pieszo przez dziecko (w jedną stronę), wynosi 2 mile (klasy początkowe szkoły podstawowej), 3 mile (starsze klasy szkoły podstawowej i szkoła średnia) oraz 2 mile (dzieci w każdym wieku, na które wypłacany jest zasiłek – np. darmowe szkolne posiłki). Tylko nieliczne dzieci pokonują obecnie takie odległości, datujące się od lat czterdziestych dwudziestego wieku.

16. Jak możemy pomóc dzieciom w nauce języka angielskiego?

8. W jakim wieku dzieci zmieniają szkoły i jak te szkoły się nazywają?

Poniższa tabela przedstawia kolejne etapy nauki z podziałem na szkoły oraz egzaminy zdawane przez uczniów:

Nazwy Szkoły	Wiek	Klasy	Szkolne etapy	Egzaminy państwowe i inne osiągnięcia
Przedszkole	3 – 4		Podstawowy etap	Podstawowy etap
Przedszkole	4 – 5			
Szkoła podstawowa	5 – 6 6 – 7	Year 1 Year 2	Key Stage 1 Etap 1	Key Stage 1 SATs
Szkoła podstawowa	7 – 8 8 – 9 9 – 10 10 – 11	Year 3 Year 4 Year 5 Year 6	Key Stage 2 Etap 2	Key Stage 2 SATs
Szkoła średnia	11 – 12 12 – 13 13 – 14	Year 7 Year 8 Year 9	Key Stage 3 Etap 3	
Szkoła średnia	14 – 15 15 – 16	Year 10 Year 11	Key Stage 4 Etap 4	Egzaminy GCSEs oraz inne egzaminy
Szkoła średnia lub pomaturalna	16 – 17 17 – 18	Year 12 Year 13	Key Stage 5 Etap 5 (Sixth Form)	AS levels A levels (Matura) lub VCEs. Wyniki tych egzaminów są także brane pod uwagę podczas rekrutacji do szkół wyższych i uniwersytetów

Uwaga: Edukacja wczesnoszkolna dzieci może odbywać się w różnych placówkach. Można do nich zaliczyć żłobki, przedszkola państwowe lub prywatne, klasy przedszkolne, tzw. zerówki w szkołach publicznych lub Oddziały Nauczania Początkowego.

Etap edukacji wczesnoszkolnej obejmuje nieustawowy okres od narodzin dziecka do semestru szkolnego następującego po osiągnięciu przez dziecko 5 lat, jak również okres od osiągnięcia przez dziecko ustawowego wieku szkolnego do momentu rozpoczęcia przez niego 1 klasy (Year 1).

9. O której godzinie zaczynają i kończą się lekcje w szkołach?

Lekcje w szkołach zaczynają się codziennie rano o godzinie 8.45.

Lekcje w szkołach przeważnie kończą się po południu między 15.15 – 15.30.

W większości szkół po lekcjach organizowane są zajęcia w różnych klubach, do których dzieci mogą się zapisać. Zajęcia te kończą się zwykle po południu o godzinie 16.30.



Każda szkoła ma nieco inny rozkład zajęć, dlatego należy się z nim zapoznać bezpośrednio w szkole, do której uczęszcza twoje dziecko.

Jakich przyborów dziecko potrzebuje na matematykę/Science (elementy wiedzy o przyrodzie, fizykę chemię)?

W szkołach podstawowych szkoła dostarcza wszystkich przyborów do matematyki, jakich potrzebują dzieci; uczniowie przynoszą ze sobą tylko to, co już zostało wymienione wcześniej w niniejszej broszurce.

W szkołach średnich młodzież musi mieć swoje przybory do matematyki takie, jak: kalkulator, kątomierz i cyrkiel. Czasami można te przybory kupić w szkole. Przeważnie nauczyciel informuje wcześniej uczniów, kiedy będą tych przyborów używać, dlatego nie muszą nosić ich codziennie do szkoły.



Na **Science (elementy wiedzy o przyrodzie, fizykę chemię)** główne przybory jakie będą potrzebne, wymienione są na stronie 14 (patrz strona 14). Wszelkie pozostałe wyposażenie zapewnia szkoła.

14. Jakich przyborów dzieci potrzebują do szkoły?

Główne przybory to:

długopis
ołówek i kolorowe kredki
linijka i gumka

Przeważnie szkoła zapewnia pozostałe potrzebne rzeczy, o ile szkolna broszura informacyjna nie zaleca, żeby się w nie zaopatrzyć indywidualnie .

.Jaki strój obowiązuje na lekcjach wychowania fizycznego? Jakiego ma być koloru?

Na wychowanie fizyczne potrzebne są trzy rzeczy określane również jako 'PE kit':

- strój na zakładany do ćwiczeń i gier na świeżym powietrzu
- strój do ćwiczeń i gier w pomieszczeniu
- zestaw na basen pływacki (strój kąpielowy i ręcznik)

Przeważnie każda szkoła ma odpowiednio ustalony kolor ubrań na wychowanie fizyczne (barwy szkoły), jak również wykaz potrzebnych rzeczy i wymagania dotyczące koloru stroju. Przed dokonaniem zakupu należy więc najpierw skontaktować się ze szkołą.



10. Ile przerw jest w szkole i o której godzinie?

W większości szkół podstawowych jest krótka 20-minutowa przerwa rano, a następnie godzinna przerwa na lunch o 12.00. Jest również krótka przerwa po południu.

Większość dzieci przynosi ze sobą coś do zjedzenia w czasie krótkiej przerwy porannej. Szkoła zachęca uczniów do przynoszenia owoców i soków owocowych zamiast słodyczy, czipsów, batonów czekoladowych czy napojów słodzonych.

Zazwyczaj w szkołach średnich nie ma krótkich przerw po południu.

11. Czy we wszystkich szkołach jest ten sam program nauczania i co on zawiera?

We wszystkich szkołach finansowanych ze środków publicznych jest jeden zatwierdzony Narodowy Program Nauczania. Poniżej została przedstawiona struktura tego programu.

Program Nauki	Przedmioty
Główne przedmioty	Angielski Matematyka Science (elementy wiedzy o przyrodzie, fizyka, chemia)
Podstawowe przedmioty	Informatyka Technika Geografia Wychowanie fizyczne Języki obce Plastyka Historia Muzyka
Przedmiot ustawowy	Zajęcia z religii prowadzone są dla wszystkich uczniów. Rodzice mają prawo prosić szkołę o zwolnienie ich dzieci z tego przedmiotu jak również ze wspólnych modlitw.
Inne przedmioty	Nauka o biznesie Wychowanie obywatelskie Drama Żywność i technologia

Program nauczania dla uczniów szkół średnich jest obecnie analizowany i może zostać zmieniony we wrześniu 2008. Może zawierać większy i lepszy wybór przedmiotów.

12. Czy wszystkie dzieci uczą się w tych samych przedmiotach czy jest jakiś wybór?

W wieku ok. 14 lat młodzi ludzie przechodzą do 4 etapu nauki (Key Stage 4) i zwykle wybierają kilka przedmiotów, których będą się uczyć do egzaminów GCSE (General Certificate of Secondary Education). Jest to egzamin, który zdają uczniowie pod koniec nauki w szkole średniej (secondary school).

Uzupełnieniem egzaminów GCSE jest u uzyskanie Dyplomu w różnych dziedzinach zawodowych, takich, jak Budownictwo, Informatyka, Turystyka.

Po zdaniu egzaminu GCSE, uczniowie, którzy kontynuują naukę w szkole (przeważnie trwa to dwa lata), wybierają zazwyczaj trzy lub cztery przedmioty, których będą się uczyć do egzaminu 'A' level (egzamin maturalny) stanowiący podstawę do ubiegania się o przyjęcie na Uniwersytet.

13. Czy są jakieś strony internetowe gdzie można uzyskać więcej informacji?

<http://www.direct.gov.uk/en/Parents/Schoolslearninganddevelopment/ExamsTestsAndTheCurriculum/index.htm>

- program nauczania dla szkół podstawowych i średnich

<http://curriculum.qca.org.uk/>

- program nauczania dla szkół średnich.

<http://www.parentscentre.gov.uk/educationandlearning/whatchildrenlearn/curriculumandassessment/thenationalcurriculum/>

- informacje dla rodziców.